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Вступ. Здійснення нагляду за безпекою лікарських засобів (ЛЗ) при їх 
медичному застосуванні в Україні, як і у більшості країн світу, є одним з 
основних напрямків у реалізації національної політики обігу ЛЗ. Покращення 
надання медичної допомоги пацієнтам та забезпечення їх безпеки при 
застосуванні ЛЗ  є основною метою фармаконагляду (ФН), що можливе лише за 
наявності надходження достовірної та об’єктивної інформації [1].  

Згідно зі стандартом «Настанова. Лікарські засоби. Належні практики 
фармаконагляду», який був затверджений наказом МОЗ України від 
21.05.2015 р. № 299 [2] та його новою редакцією (Наказ МОЗ України від 30.06. 
2017 р. № 733 [3]) до джерел надходження інформації щодо побічних реакцій 
(ПР)  ЛЗ відносяться: власники реєстраційних посвідчень на ЛЗ, пацієнти та/або 
їх  представники, організації, що представляють чи захищають безпеку та права 
пацієнтів, а також працівники з медичною та/або фармацевтичною освітою.  

Клінічний провізор (КП) закладу охорони здоров’я (ЗОЗ), у рамках своєї 
фахової діяльності, може не тільки одержати та передати інформацію про ПР на 
ЛЗ в органи ФН, але й сприяти подальшому попередженню застосування таких 
ЛЗ, або їх комбінацій, що призводять до виникнення ПР у рамках не тільки 
даного клінічного закладу, а і всієї мережі ЗОЗ країни. 

Професійна діяльність КП ЗОЗ сприяє раціоналізації фармакотерапії 
(ФТ). Він здійснює фармацевтичну опіку не тільки медичних працівників, але й 
пацієнтів або їх представників. КП приймає активну участь у обґрунтуванні 
клінічної ефективності ФТ на основі даних доказової медицини і належної 
клінічної практики. Його обов’язки полягають не тільки в попередженні та 
виявленні небажаної ПР на ЛЗ, але і у забезпеченні медичних працівників 
об’єктивною інформацією про нові сучасні ЛЗ, їх небезпечні взаємодії, 
моніторингу проведення ФТ, фармакоекономічній оцінці схем лікування та 
сприянні мінімізації витрат з метою економії коштів ЗОЗ і пацієнтів [4].  

Матеріали та методи. Нами було розроблено анкету-опитувальник для 
провізорів, у якій сформульовано ряд питань, спрямованих на виявлення рівня 
інформованості спеціалістів фармації, у тому числі і КП, про обов’язок 
надавати інформацію до департаменту ФН при Державному експертному 
центрі МОЗ України про ПР на ЛЗ та/або відсутність ефективності ЛЗ, а також 
інформованість та вміння заповнювати «Карту-повідомлення для надання 
пацієнтом та/або його представником інформації про ПР та/або відсутність 
ефективності ЛЗ при його медичному застосуванні» [5] (Надалі – «Карта 
повідомлення»). 
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Результати та їх обговорення. З 20 КП, що проходили навчання на 
передатестаційних циклах та циклах підвищення кваліфікації на кафедрі 
клінічної фармакології ІПКСФ протягом 2016-2018 р.р., 70 % – це фахівці, що 
займають посаду КП ЗОЗ, проте за абсолютною кількістю їх дуже мало. Одним 
із їх посадових обов’язків є заповнення форми «Карта-повідомлення». 
Опитування показало, що більшість КП ЗОЗ виконує обов’язки, пов’язані з ФН 
тільки у розрізі заповнення «Карт-повідомлення» і складання та надання 
періодичних статистичних звітів. Ця робота значно розвантажує лікарів щодо 
великої кількості паперів. Натомість такий підхід значно скорочує роль КП як 
рівноцінного партнера лікаря.  

У реальній практиці необхідно розширювати роль КП ЗОЗ у аналізі 
причин виникнення ПР на ЛЗ, а також у пошуку можливих шляхів їх 
подолання, що буде сприяти підвищенню якості та безпечності ФТ. Більш того, 
у перспективі важливим є залучення КП ЗОЗ у процес організації та проведення 
моніторингу ЗОЗ, що дозволить не лише виявляти ПР на ЛЗ, але й сприятиме 
підвищенню рівня доказовості виявленого у процесі моніторингу причинно-
наслідкового зв’язку між застосуванням ЛЗ та виникненням ПР на нього, 
оцінювати не тільки безпеку, а і економічну доцільність застосування певного 
ЛЗ чи схеми ФТ, застосовувати одержану під час моніторингу інформацію у 
фармакоекономічних та фармакоепідеміологічних дослідженнях. 

Раціоналізація фармакотерапії завдяки діяльності клінічного провізора в 
умовах ЗОЗ є незаперечним фактом і така фахова діяльність сприяє 
покращенню якості медичної допомоги населенню України, проте важливим є 
впровадження посади КП у всіх ЗОЗ. 
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